

**ОТЗЫВ**  
**На автореферат диссертационной работы Смирнова В.А**  
**«Трансформация политических элит Латвии, Литвы и Эстонии**  
**(1990-2019 гг.)» на соискание ученой степени доктора**  
**политических наук, представленной в Диссертационный совет**  
**Д 002.031.02, созданный на базе Института Европы**  
**Российской академии наук по специальности 23.00.02 –**  
**Политические институты, процессы и технологии.**

Российская политическая наука сокращает разрыв с западной, де-факто евро-атлантической политологией. Однако, несмотря на значительную разработку всех направлений актуальной тематики, проблемой остается круг вопросов идентификации национальной политической элиты.

Еще сложнее обстоит дело с исследованиями элит зарубежных стран, даже тех которые имеют значение для России с внешнеполитической и внешнеэкономической точки зрения.

Остается в центре внимания и вопрос выбора адекватных методов, применимых для изучения политической элиты сопредельных стран.

Актуальность представленной работы обусловлена важностью решаемой проблемы: выявление особенностей трансформации политической системы стран Прибалтики. Эта проблема, в свою очередь, является, одним из основных факторов, влияющих на отношения Латвии, Литвы и Эстонии с Россией. И нельзя не согласиться с автором, что этот вопрос, и в частности, прибалтийские политические элиты, требует комплексного изучения.

Анализ политических элит Латвии, Литвы и Эстонии имеет большое значение с точки зрения влияния и роли прибалтийских элит

на взаимодействие между Россией и Европейским союзом. Признание проблемного характера этого взаимодействия, общее место, важно пойти дальше, предложить сценарии и рекомендации хотя бы частичного выхода из кризиса, что и сделано в данной работе.

Диссертация В. А. Смирнова, носящая комплексный характер и основанная на обширном круге источников, обстоятельно и аргументировано раскрывает специфику трансформации политических элит в Балтийском регионе.

Цель и задачи исследования сформулированы корректно и соответствуют решению поставленной проблемы. Выделенные параметры анализа обоснованы. Структура работы логична и полностью отражает важные для исследования аспекты. Анализ материалов по теме исследования позволил докторанту выявить и систематизировать основные вопросы типологизации и понятийного аппарата.

Объект исследования достаточно узко локализован. Однако и предмет достаточно конкретен. Все это является достоинством докторантского исследования.

Докторантское исследование способствует приращению научных знаний по проблемам, не получившим достаточно полного освещения в теоретических и прикладных научных исследованиях: в частности, по вопросам трансформации именно прибалтийских политических элит. Раскроем данное положение. В докторантском исследовании:

- реализован комплексный внутридисциплинарный подход к анализу политических элит Латвии, Литвы и Эстонии;
- изучен механизм взаимосвязи элитаобразования и факторов исторической обусловленности, а также внешнего

влияния;

- выявлены особенности их формирования и взаимодействия в 1990 – 2019 гг.;
- проведен анализ структурно-функциональных изменений элит Латвии, Литвы и Эстонии;
- выявлена специфика преломления общих закономерностей трансформации элит применительно к масштабным социально-политическим переменам в странах Прибалтики.

Достоинством работы является то, что властные группы стран Прибалтики рассмотрены в их совокупности и взаимосвязи. Региональный аспект политических исследований также присутствует, процессы формирования и функционирования элит «вписаны» в наличествующий субрегиональный масштаб.

Основные положения диссертации могут быть введены в содержание образовательной программы профессиональной подготовки, разумеется, магистерского уровня, спецкурсов, учебных пособий по теме Балтийского региона. Материалы и выводы диссертации также полезны для совершенствования деятельности органов государственного управления в сфере международных отношений. Это обуславливает теоретическую и практическую значимость работы.

Автор отмечает, что его публикации уже востребованы при подготовке учебных программ в российских высших учебных заведениях по аспектам политического процесса в зарубежных странах. Отдельные аспекты исследования использовались при подготовке аналитических материалов для органов государственной власти Российской Федерации.

Ключевые положения отражены в 2 индивидуальных

монографиях, 3 разделах в коллективных монографиях и 30 статьях в журналах перечня ВАК, основные тезисы изложены в выступлениях на научных конференциях и семинарах в Москве (МГУ им. М.В. Ломоносова, МГИМО), Санкт-Петербурге (СПбГУ, СПбГУЭ), Калининграде (БФУ им. И. Канта), Иркутске (Иркутский госуниверситет), а также в ходе реализации научно-исследовательского проекта за счёт средств гранта Российского гуманитарного научного фонда «Формирование парламентской элиты стран Балтии после 1990 г.: ключевые факторы и акторы».

Текст авторефера полно и адекватно отражает содержание диссертации и, таким образом, позволяет констатировать, что диссертационное исследование В.А. Смирнова полностью соответствует требованиям пунктов 9-14 Положения ВАК РФ «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства от 24 сентября 2013 г. № 842.

Автор диссертационного исследования, В.А. Смирнов, заслуживает присуждения ему степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

Профессор кафедры мировой политики  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный университет»,  
доктор политических наук, доцент

*Маруф* Маркушина Н.Ю.

«18» сентября 2020 года

Сведения о специалисте, подготовившем отзыв:

Фамилия, имя, отчество: Маркушина Наталья Юрьевна

Ученая степень, звание: доктор политических наук, доцент

Почтовый адрес: 191060, Россия, Санкт-Петербург, ул. Смольного д. 1/3, каб. 150 по гардеробу

Телефон: +7(812) 576-62-29 Электронный адрес: N.markushina@spbu.ru

